Fator de Poténcia

Cargo: Engenheiro Pleno - Eletricista
Ano: 2006

Orgéo: CORREIOS/DF

Instituicdo: AOCP

Nivel: Superior

1. Determine a poténcia ativa e a poténcia reativa de uma carga que consome
204 — 30° A com 240£20° V aplicados. (cos 20° = 0,9396; sin 20° = 0,3420)

o0 oo

3,09 kW; 3,80 kVar;
3,09 kW 3,81 kVar;
3,09 kW; 3,68 kVar;
3,20 kW; 3,68 kVar.

Cargo: Engenheiro Eletricista Junior
Ano: 2004

Orgdo: CORREIOS/PR

Instituicdo: UFPR

Nivel: Superior

2. O baixo fator de poténcia é uma preocupacdo constante quer para o0
consumidor, quer para a concessiondria, e deve-se sempre estar atento tanto
as suas origens quanto a sua corre¢cdo. Sobre o fator de poténcia, é correto
afirmar:

a.

b.
C.

S&o responsaveis pelo baixo fator de poténcia, entre outros, os motores
de inducéo, os transformadores e os reatores das lampadas mistas;

O fator e poténcia ideal para uma industria é de 0,9;

As concessionarias cobram uma multa quando o fator de poténcia é
inferior a 0,92 e dao prémios de incentivo quando este € superior a
0,95;

O usual na corregdo do fator de poténcia é a instalacdo de capacitores
em série, formando um circuito RLC;

O estudo para corregcdo do fator de poténcia deve contar com
conhecimento pormenorizado do funcionamento diario, semanal e
mensal da instalacdo onde se fara a correcao.

3. Os principais causadores do baixo fator de poténcia sdo os motores de indugao
e os transformadores. A respeito de motores de inducédo e transformadores, é
correto afirmar:

a.

Os motores de inducdo apresentam sempre um baixo fator de poténcia
pela necessidade da criagcdo de um campo magnético girante no seu
estator;

O fator de poténcia de um motor de inducdo é inversamente
proporcional a sua carga;

O fator de poténcia de um transformador de distribuicdo passa por um
maximo nas proximidades da %z carga;



d.

Para especificarmos um capacitor para correcao do fator de poténcia de
um motor de inducdo, é necessario e suficiente conhecermos a
poténcia do motor;

Um motor de inducdo em sobrecarga, devido ao superaguecimento,
podera apresentar em certas condi¢des um fator de poténcia capacitivo.

4. Para corrigir o baixo fator de poténcia, € necessario o uso de capacitores,
sobre os quais é corretor afirmar:

a.

Para a melhoria do fator de poténcia, o ideal seria a colocacdo de um
capacitor em paralelo com cada equipamento indutivo, o que nao é feito
por ser antieconémico;

Um capacitor em paralelo com um motor de induc¢do, quando
superdimensionado, embora consuma mais energia, tem a vantagem
de aumentar a tenséo, fazendo com que aumente o torque do motor;

Os bancos de capacitores nos sistemas trifasicos ndo podem ser
ligados em triangulo, sob pena de gerarem harmdnicas que serdo
transferidas para a terra;

A capacidade de conducao de corrente dos condutores de ligagdo dos
capacitores devera ser igual a corrente nominal dos capacitores;

Todo condutor ndo aterrado do alimentador do capacitor devera ser
protegido por disjuntor com a capacidade de corrente nominal do
capacitor.

Cargo: Engenheiro Eletricista Junior
Ano: 2013

Orgdo: COPEL

Instituicdo: UFMT

Nivel: Superior

5. Um circuito trifdsico possui inicialmente uma carga trifasica de 4000 W e 3000
Var (indutivo). Posteriormente foram conectadas as seguintes cargas trifasica
400 W e 300 Var (indutivo) e 600 W e 800 Var (indutivo). Em relacdo ao
circuito, apGs a conexdo das cargas trifasicas, assinale a afirmativa correta.

a.

b.
C.
d

O fator de poténcia aumentou;

O fator de poténcia permaneceu constante;
O fator de poténcia diminuiu;

A poténcia aparente permaneceu constante.

Cargo: Engenheiro Eletricista |
Ano: 2004

Orgéo: SANEPAR

Instituicdo: UFPR

Nivel: Superior

6. Para elaboracdo de um projeto para correcdo de fator de poténcia de uma
instalacdo, necessitamos previamente conhecer detalhes da instalacdo para a
qual se far4 o projeto. Quais dos seguintes itens fazem parte do conjunto
desses detalhes?

i. Conhecer os fatores de demanda e de diversificacdo da
instalacéo



ii. Os tipos, as poténcias, o numero de fases e o niumero de poélos
dos motores com poténcia superior a 10 CV

ii. A poténcia resistiva em kW existente na instalacao

iv. A poténcia total dos motores fracionarios

v. O ciclo de operacéo diario, semanal, mensal e anual.

Assinale a alternativa correta:

a. Somente os itens I, Il e V sé@o verdadeiros;
b. Somente os itens I, Ill e IV sao verdadeiros;
c. Somente os itens I, Il e V sdo verdadeiros
d. Somente os itens I, lll e V sdo verdadeiros;
e. Somente os itens Il, IV e V séo verdadeiros.

. Cargo: Engenheiro - Engenharia Elétrica

. Ano: 2006

. Orgéo: CELESC

. Instituicdo: FEPESE

. Nivel: Superior

7. O fator de poténcia é um indicador relevante nos estudos de suprimentos a
cargas elétricas em instalac6es industriais.
Com relacéo ao assunto, assinale abaixo a alternativa correta.
a. As perdas térmicas em redes elétricas ndo se alteram com a alteracéo
do fator de poténcia das cargas que alimentam.
b. O dimensionamento das redes elétricas de alimentacdo independe do
fator de poténcia da carga.
c. Cargas com baixo fator de poténcia exigem uma capacidade adicional
no dimensionamento das redes elétricas de alimentagéo.
d. Motores elétricos de inducdo podem ser utilizados para a melhoria do
fator de poténcia de cargas indutivas.
e. A poténcia reativa ndo produz trabalho util e, portanto, ndo ha qualquer
custo ou cobranca adicional pelo seu suprimento para unidades
consumidores industriais, independentemente do valor de poténcia.

. Cargo: Engenheiro - Engenharia Producao Elétrica
. Ano: 2006

. Orgdo: CELESC

. Instituicdo: FEPESE

. Nivel: Superior

8. O fator de poténcia € um conceito utilizadissimo no setor elétrico, € um nimero
adimensional porque é obtido pela divisdo de duas poténcias e seu valor varia
de zero a 1. Portanto, se o fator de poténcia for 0,5 significa que:

a. As poténcias ativa e reativa sdo iguais;
b. A metade da sec¢éo do condutor da linha de transmisséo esta ocupada
com trafego da poténcia ativa;
c. As poténcias indutiva e capacitiva sdo iguais;
A resisténcia e a reatancia sao iguais;
e. A poténcia aparente é o dobro da poténcia ativa.

o

. Cargo: Engenheiro Eletricista



. Ano: 2004

. Orgéo: CELESC
. Instituicdo: FEPESE
. Nivel: Superior

9. Um circuito elétrico alimenta uma carga de 20 kVA com fator de poténcia de
0,6 atrasado. Calcule a poténcia reativa em kVar de um capacitor, conectado
em paralelo com a carga, para que o circuito tenha um fator de poténcia de 0,8
adiantado.

Assinale a alternativa correta:
a. 32

7

20,57

4,42

25

©caoo



Quadripolo

. Cargo: Engenheiro Eletricista
. Ano: 2010

. Orgéo: Eletrobras

. Instituicdo: CESGRANRIO

. Nivel: Superior

1. Uma linha de transmissao trifasica curta possui um banco de indutores no seu
terminal receptor. Cada fase dessa linha de transmissdo pode ser modelada
como na figura abaixo.

As constantes ABDC do quadripolo, que representa esse circuito equivalente,
as quais relacionam as grandezas de entrada com as grandezas de saida e que

aparecem na equacéo matricial
G\1_14 B |43
[Is]‘[c ol* IR]

A=2ZIY;B=2Y;C=Y/Z,D=2/Y;
A=7ZY;B=2Z;C=Y;D=2Y,;
A=1+2Z/Y;B=2Y;C=Y;D=1;
A=272Y;B=Z,C=Y;D=1;
A=1+2Y;B=Z;C=Y;D=1;

Sao:

e

2. Considere o sistema apresentado abaixo:

Onde:

I;, I, — Corrente injetada nas barras j e k em (A), respectivamente;
V;, Vi, — Tensao nodal das barras j e k em (V), respectivamente;
Zj; — Impedancia entre as barras j e k em (Q);



v - Admitancia shunt em (S);

A relacdo entre a corrente injetada e a tensdo nas barras desse sistema pode
ser descrita pela seguinte expressao:

o) =1¢ o[

Os valores de A, B, C e D séo, respectivamente:

1 1
o (zer )i (-55) (50 (B4 )
o (k) G ) (5o
Y \Zik Zix) ' \Zjk
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o (o) () () (o)
1 s 1 1 sh).
d. (ij +Yjk )'( Z]k) ( Z]k) ( Zjk ka)'
1 §'h . 1 1 1 §'h .
€ (Z]k +y]k)'( Z]k) ( Z]k) (Z]k +y]k)’
. Cargo: Analista de Pesquisa Energética — Transmissao de Energia
. Ano: 2014
. Orgéo: EPE — Empresa de Pesquisa Energética
. Instituicdo: CESGRANRIO
. Nivel: Superior

3. Uma linha de transmisséo (LT) pode ser representada pelos parametros de um
guadripolo simétrico, ou seja, pelas constantes generalizadas A, B, C e D.
Nesse contexto, considere uma LT média, cuja tensdo no transmissor seja
igual a Vs£65. Admitindo-se que A = aza e que B = bzf, o “Efeito Ferranti”
dessa LT é numericamente igual a:

a. Vs
b. Vs/a
c. Vs(1—-b)
d. Vs((1-a)/a)
e. Vs(a—b?)
. Prov&o — Formac&o Profissional Especifica (Enfase Eletrotécnica)
. Ano: 2000

4. O circuito apresentado na Figura 1, conhecido como  equivalente, modela de
forma aproximada uma fase de uma linha de transmisséo trifasica de
comprimento médio. Esse circuito equivalente pode ser representado por um
quadripolo, conforme mostrado na Figura 2.
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A equacdo matricial a seguir relaciona as varidveis de entrada com as variaveis de
saida desse quadripolo.

VRl _[A B Vs

[IR] =z ol [Is]

Determine os valores de A, B, C e D em funcéo dos parametros de Z e Y.



Normalizacao por Unidade (pu)

1. Um sistema de poténcia 3¢ tem como base 100 MVA e 230 kV (Vlinha),
determinar:

Ibase;

Zbase;

Ybase;

A corrente | = 502,04 A expressa em pu;

A impedéncia Z = 264 Q em pu;

A tensao 220 kV expressa em pu;

A impedancia série em pu de uma linha de 52, 9 km cujos parametros séo:
e R=0,1Q/kmeX=0,5Q/km - fase;
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1.

h.
i.

2.

®

2

Fluxo de Poténcia em Linhas de Transmissao

Considere um sistema constituido de trés barras e trés linhas de transmissao,
cujos dados, em pu estado tabelados a seguir:

Montar a matriz admitancia de barras Y, tomando o n6 terra como referéncia;
Colocar a matriz Y na forma Y = G + j B, em que G é a matriz condutancia
nodal e B é a matriz susceptancia nodal,

Considerar a alteragéo provocada na matriz Yp,ra COmM a insercéo de um banco
de capacitor com susceptancia de 0,2 pu.

Sabendo que os dados do circuito de 4 barras e 4 ramos (3 linhas e 1
transformador defasador com relacdo n&o nominal) estdo em grandezas
normalizadas (pu), determine:

0.02+02 7, 2 05750 7s 1:095| 10° 74
) 7
:> 4

10%

0.05 + j0.12

J_/\/\/\JYY\_J_ I3

4,

I;’O.Ol ;]0,03

As expressdes das inje¢cbes de corrente obtidas com a aplicacdo da Primeira
Lei de Kirchhoff;

A matriz admitancia;

Sabendo que os fasores tensdes das barras sdo V; = 1£0°, V/, = 0,952 — 5°,
V; =0,972—5°e V), = 1£5°, determinar as injecdes de corrente nas barras;
Para as mesmas tensdes do item anterior, determinas as injecfes de poténcia
nas barras e as perdas na rede de transmissao.

Determine a matriz de admitéancia (Y) para o circuito abaixo. Considere que nao
hé acoplamento mutuo entre nenhum dos ramos. Os valores apresentados sao
tensdes e impedancia em grandezas normalizadas (pu).

Considere a linha de transmissdo da figura abaixo, a qual apresenta as
seguintes caracteristicas:

Impedancia série: Z = 5 + j40 (Q, por fase)
Admitancia em paralelo: desprezivel

Determine, para os 3 casos:

a. As poténcias ativa e reativa em ambas as extremidades da linha
b. As perdas de poténcia ativa e reativa na linha.
Interprete os resultados obtidos.



Caso 1 2 3

V; 345kV 345kV 345kV
V; 360kV 345kV 360kV
5ij 10° 10° 15°
5ij
8
5ij
8

P, perdas

Qperdas

Cargo: Engenheiro Eletricista Pleno (Sistemas Elétricos de Poténcia)
Ano: 2005

Orgéo: Copel

Instituicdo: UFPR

Nivel: Superior

Com base nas quatro equacdes estaticas do fluxo de carga, em um sistema
elétrico em alta tensdo e em corrente alternada senoidal, considere as
seguintes afirmativas:

i. A poténcia ativa flui no sentido da tensédo em atraso para a
tensdo em avanco.

ii. A poténcia reativa flui no sentido da tensdo com mdédulo maior
para a tensdo com modulo menor.

iii. A impedancia é a responsavel pelo defasamento angular entre

as tensdes adjacentes.

Assinale as alternativas corretas:

® o0 TP

Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa Il é verdadeira.

Somente a afirmativa Il é verdadeira.
Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.

Dados os valores dos fasores de tensao nas barras 1 e 2 e a impedancia das
linhas de transmisséo na figura abaixo, determine o fluxo de poténcia ativa e
reativa que flui nos dois sentidos da linha e as perdas ativas da mesma.

7, = 0,952 —4,61°

= (0,01 +,0,1) pu @ —]—

|
|




7. Considere um sistema constituido de trés barras e trés linhas de transmisséao,
cujos dados, em pu estdo tabelados a seguir:

a. Montar a matriz admitancia de barras Y, tomando o né terra como referéncia;

b. Colocar a matriz Y na forma Y = G + j B, em que G é a matriz condutancia
nodal e B é a matriz susceptancia nodal,

c. Considerar a alteracdo provocada ha matriz Yy, COM a insercao de um banco
de capacitor com susceptancia de 0,2 pu.

8. Sabendo que os dados do circuito de 4 barras e 4 ramos (3 linhas e 1
transformador defasador com relagdo ndo nominal) estdo em grandezas
normalizadas (pu), determine:

Vs 1:0.95| 10° Vs
3
10%

a. As expressOes das injecdes de corrente obtidas com a aplicacdo da Primeira
Lei de Kirchhoff;

b. A matriz admitancia de barras (Ybarra) e suas componentes real (Gbarra) e
imaginaria (Bbarra);

c. Sabendo que os fasores tensdes das barras sdo V/; = 120°, V, = 0,952 — 5°,
V; =0,972—5°e ¥, = 1£5°, determinar as injecdes de corrente nas barras;

d. Para as mesmas tensdes do item anterior, determinas as injecfes de poténcia
nas barras e as perdas na rede de transmisséao.

9. Determine a matriz de admitancia (Y) para o circuito abaixo. Considere que nédo
hé acoplamento mutuo entre nenhum dos ramos. Os valores apresentados séo
tensdes e impedancia em grandezas normalizadas (pu).

7

JL1.25

+
0.90 /—80°




10. Considere uma linha de transmissdo k-m cujos parametros do modelo
equivalente T sd0: r,=0,1 pu, xm=1,0 pu e b*'=0,05 pu. As magnitudes das
tensdes das barras terminais sdo V,=1,0 pu e V,,=0,98 pu; a abertura angular
na linha é 6,,=15° . Calcule o fluxo de poténcia ativa Py, através do modelo
linearizado (CC).

11.

Calcule o fluxo de poténcia tiva (em MW) nas linhas do sistema cujo diagrama

unifilar € mostrado na figura abaixo, usando o modelo linearizado (Barra 3
como referéncia e poténcia de base 100 MW).

@-l-—r

°%

Barra | Geragdo Ativa | Carga Ativa
1 0 85
2 190 20
3 42,5 0
4 0 127,5

T@

L@

Linha | X
1-2 | 1/2
1-3 | 1/3
2-3 1
2-4 | 1/3
3-4 | 1/2

12. Considere o sistema de 4 barras, cujos dados encontra-se na figura e nas
tabelas que seguem. Utilizando o modelo linearizado, determinar o estado da
rede e a distribuicdo de fluxos no sistema. Indique os fluxos no diagrama

unifilar e confira o balanco de poténcia em cada barra.

N
&) » A
TN e
l\l/ ’\_2_/|
7o\ Z5N
&/ 2l N
v v '\(i)
. Impedancia série Geragao Carga
Linha g0 X(pu) Barra | V(pu) | 6(9raus) "5 i T oMvar) | P(MW) | O(MVar)
1-2 | 0,01008 0,05040 1 1,00 0 - - 50 30,99
1-3 | 0,00744 0,03720 2 - - 0 0 170 105,35
2-4 | 0,00744 0,03720 3 - - 0 0 200 123,94
3-4 | 0,01272 0,06360 4 1,02 - 318 - 80 49,58




13. Considere a rede na figura que segue, na qual o angulo de referéncia é 6,=0°.
Calcule o fluxo de poténcia nas linhas através do método linearizado.

n

1 =1

f | @

Py =-0.5

/ P»;

14. Calcule o fluxo de poténcia ativa (em MW) nas linhas do sistema cujo diagrama
unifilar € mostrado na figura abaixo, usando o modelo linearizado.



